

守望重病服刑人员的残缺人生 其实也有害怕



□ 尤仁祥 程中建 实习生 汪婷婷 记者 雷强/文 周诚/图

这是一座监狱，高墙耸立，电网密布。他们是一群受到法律严惩的罪犯，身患艾滋病、重度肺结核及肝病，原本准备在大墙内终此一生。

这是一个禁区，铁门重重，警卫森严。他们是一群穿着警服的医生，时刻冒着被感染的危险，用自己的医术和良知与病魔斗争，为那群被家人和社会所唾弃的重病服刑人员守望残缺的人生……

A 高墙内神秘的白色禁区

在穿过重重铁门之后，市场星报、安徽财经网记者终于站在了这个坐落在高墙内神秘而又危险的医院门前。未进大门，浓重的消毒药水味已扑鼻而来。

“虽说意义不大，但还是戴上吧。”身穿白大褂的谢伟迎面而来，随手递上一个医用口罩要求记者戴上，“多少可以阻挡药水的味道。”他是这里的医疗主管，正式职务是安徽省淝河监狱、安徽省监狱总医院感染病监区副监区长。

“如果单纯的是艾滋病，并没什么大不了，关键是有些人还同时患有肝病和结核病。特别是重度肺结核，这种病有着非常强的耐药性，不好治，而且传染性非常强，面对面地呼上一口气，要是身体弱点的话，就有可能被传染上。”谢伟说道，“现在用的医用口罩，根本不起作用。而且我们没有专用的通道和大型的消毒防护设备，一切只能靠自己注意和防护。”

据淝河监狱党委副书记、政委周继庆介绍，淝河监狱第二监区（感染病监区）以集中收治艾滋病犯、重症结核犯、重症肝炎病犯为主。该监区近年来常住病犯达120人以上。从2004年组建至今，已累计关押艾滋病犯人270名，目前关有在押艾滋病犯人86名。这些艾滋病犯人，来自社会各个阶层，成分比较复杂，再加上还有重症肺结核、肝炎患者，给监区民警的工作带来很大压力，并且也增加了工作的危险性。

B 上班几年没告诉家人在干啥

“当年报名招考的时候，冲的是既能穿警服又能当医生，结果一到这儿当时心凉了半截。”谢伟笑道：“当时和我一起被招录的另一个人一听说是分到这，根本就没有来报到，可以想象当时大家看待这个工作的心态。”

据谢伟介绍，2004年他从安医大毕业，当年就来到安徽省监狱总医院。“来了后就想打退堂鼓，虽然穿着警服，但打交道的都是服刑人员。不仅如此，这些人还粗话连篇，并且都患有各种各样的传染病。当时的心情很低沉，家人只知道我在监狱医院当医生，不知道我打交道的都是患有艾滋病和结核病等重度传染病的服刑人员。”

“这种情况一直持续了好几年。当时我爱人对我说的只有一句话，那就是‘你什么都不要告诉我，我害怕，你不讲我就不怕。’”谢伟告诉市场星报、安徽财经网记者，自己在监狱医院12年了，但家人是最近几年才知道他具体做什么。

这种情况，在采访中记者发现不仅仅是谢伟一个人存在，而是整个监区的民警都有着惊人的相似。2013年从安医大毕业就考入监狱系统的李举今年刚刚28岁。“今年谈了个女朋友，交往已经几个月了，她只知道我在监狱医院工作，不知道是具体干什么的。”李举说：“没敢告诉她，之前就出现过介绍对象时，因为我工作的特殊性而吓跑对方的。不仅如此，我们5天轮一次班，手机没有信号，也就意味着和外界失联，找对象不太好找。”



一支甘于奉献青春和随时面临危险的队伍，坚守在高墙之中，铁窗之内

C “说不怕那是假话”

采访中，记者发现，除了象征性地戴个医用口罩外，所有的医护人员不仅没有戴手套和其他防护设备，而且直接与患病的服刑人员面对面地接触。给艾滋病服刑人员抽血化验，与重症结核犯朝夕相处，被感染的风险系数极高。对于怕不怕这个问题，这群身穿警服的“白大褂”说：“说不怕那都是假话！”

感染病监区副监区长郭韬，2005年从中医学院毕业后就来到淝河监狱。虽是学医出身，可他也有心理障碍。“以前只在课堂上接触过艾滋病，现在真的要接触他们了，我心里多少打了退堂鼓。”郭韬介绍说，万事开头难，当老院长握着他的手帮他克服给病人做穿刺时的恐惧感，到查房时和病人沟通，他觉得监区的病人也没那么可怕了，开始觉得自己的工作非常有意义。

据介绍，上班不久，郭韬就迎来他的第一个病犯。艾滋病犯吴某感染肺结核，右肺大量积液，需要做胸腔穿刺手术。“针没扎进去怎么办？会不会扎到自己？”郭韬忧虑重重走上手术台，可是进针太浅，积液抽不出来，正在他急得满头大汗时，一旁的前辈医生将他手轻轻往前推了一下，郭韬一下子找到了感觉，顺利完成了手术。

“有一些肺结核病患者，会经常有咳血的症状，这对我们来说是个极大的考验。”郭韬介绍说，有一次，有一位乙肝患者，在做痔疮手术后，突然出现咳血症状。监区决定将病人紧急转往专业的肝病医院治疗。“在送诊途中，病人血压不断下降，情绪也非常不稳定，我就一直握着他的手，不停安慰他。平时只要几十分钟的路程，那天我感觉走了好几个小时一样。”郭韬说：“还好及时送到医院，接受医生的治疗后，在送去病房时，病人又开始咳血。考虑到他是乙肝患者，为了不污染病房，我们就用卫生纸不停接他咳出来的血。折腾了一个多小时，病人的病情才稳定下来。”



每次接触完病人之后都必须仔细洗手防止传染



医生为病患发放每日药品



医生为病人准备药物